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Gemeinde Baiern 

 
 
 

Niederschrift 
über die 

Öffentliche Sitzung des Gemeinderates Baiern 

 

Datum: 14. Oktober 2024 

Uhrzeit: 19:30 Uhr - 20:07 Uhr 

Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Kulbing 

Schriftführer/in: Barbara Weigl 

______________________________________________________________________________ 

Teilnehmer: 

2. Bürgermeister Huber Georg  
3. Bürgermeister Maier Johann  
Gemeinderat Huber Johann  
Gemeinderat Maier Christian  
Gemeinderat Mayr jun. Isidor  
Gemeinderat Müller Alexander  
Gemeinderätin Neuner Ursula  
Gemeinderätin Riedl Brigitte  
Gemeinderätin Stadler Veronika  
Gemeinderat Voglrieder Josef  
Gemeinderat Widmann Johann  
 
 
Entschuldigt: 
1. Bürgermeister Riedl Martin  
Gemeinderat Schärfl Korbinian  
 
Sonstige Teilnehmer: 
Top 5 - Leo Pößl, Wasserwart 
Top 6 - Katharina Neumaier, Vorsitzende KiJuV 
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TOP Tagesordnung öffentliche Sitzung 

1. Bürgerfragen 

2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

3. Bedarfsplanung Kinderbetreuung - Vorstellung der Prognosen des Kreisjugendamtes 

4. Brunnen Georgenberger Au Pumpversuch - Beschluss weiteres Vorgehen 

5. Kinder- und Jugendverein Baiern - Antrag auf Zuschuss für Bairer Zwergerl 

6. Sonstiges 

7. Anfragen 
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TOP Öffentliche Sitzung 

Der Vorsitzende eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit fest. 

Mit der vorgelegten Tagesordnung besteht Einverständnis. 

1. Bürgerfragen 

 
Sachverhalt: 
Keine Fragen. 
 
 

2. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

 
Sachverhalt: 
Die Genehmigung der September-Sitzungsniederschrift wird auf die November-Sitzung vertagt. 
 
 

3. Bedarfsplanung Kinderbetreuung - Vorstellung der Prognosen des Kreisjugendamtes 

 
Sachverhalt: 
Dieser Tagesordnungspunkt wird auf die November-Sitzung vertagt. 
 
 

4. Brunnen Georgenberger Au Pumpversuch - Beschluss weiteres Vorgehen 

 
Sachverhalt: 
Nach einer Ortsbegehung mit den Fachleuten ist man zu der Erkenntnis gekommen, dass vorerst 
keine zusätzliche Bohrung für den Ausbau des vorhandenen Pegel 3 Süd für einen möglichen 
Brunnenstandort durchgeführt werden soll. Stattdessen hofft man durch einen Pumpversuch mit 
erhöhter Pumpmenge eine Aussage über das Wasservorkommen zu erhalten.  
Wasserwart Leo Pößl berichtet, dass mit den bisher vorliegenden Ergebnissen bei einer Pump-
menge von 3 Litern keine Aussage darüber gemacht werden kann. Im neuen Pumpversuch sollen 
beim Pegel 3 Süd mindestens 10 – 15 Liter abgepumt werden. 
Sollte der Pumpversuch Auswirkungen auf den Wasserstand beim Brunnen 1 haben, wäre ein 
Ausbau am Pegel 3 Süd fraglich. 
 
Von der Firma ABT Wasser- und Umwelttechnik GmbH, Mindelheim liegt ein Angebot vom 
12.9.2024 in Höhe von 61.074,37 € brutto für einen Pumpversuch vor. Diese Firma hat bereits die 
bisherigen Bohrungen für die Gemeinde durchgeführt.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Baiern lehnt das Angebot der Firma ABT Wasser- Umwelttechnik GmbH 
vom 12.9.2024 in Höhe von 61.074,37 € brutto ab. Das Angebot ist zu kostenintensiv. 
Der Gemeinderat möchte weitere Angebote einholen. Ebenfalls soll mit der Firma ABT über 
eine Kostenreduzierung oder ein einfacheres Pumpverfahren verhandelt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 : 0 
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5. Kinder- und Jugendverein Baiern - Antrag auf Zuschuss für Bairer Zwergerl 

 
Sachverhalt: 
Seit September 2024 gibt es wieder eine Zwergerlgruppe mit 12 Kindern ab dem 2. Geburtstag. 
Die „Bairer Zwergerl“ treffen sich jeden Dienstag und Donnerstag jeweils 3,5 Stunden vormittags 
im Gemeindesaal Berganger. 
Diese Einrichtung wurde vom Kinder- und Jugendverein Baiern ins Leben gerufen. Als keine Kin-
dergartenplätze mehr zur Verfügung standen, hat man eine alternative Betreuungsmöglichkeit ge-
sucht. Der Kinder- und Jugendverein ist auch der Träger.  
 
Die Vorsitzende des KiJuV, Kathi Neumaier, ist anwesend und stellt dem Gemeinderat die Einrich-
tung „ Bairer Zwergerl“ vor und erläutert die Finanzierung. Die Zwergerlgruppe ist eine pädago-
gisch sinnvolle Einrichtung mit einer schrittweisen Hinführung zum Kindergarten. Mit dem Kinder-
garten wird zusammengearbeitet.  
 
Für die Betreuung der Kinder wurde eine Erzieherin auf Minijobbasis eingestellt. Trotz ehrenamtli-
cher Tätigkeiten ergibt sich aus dem vorliegendem Finanzierungskonzept ein Defizit im Jahr 
2024/25 von 1.068,14 €. Für das geplante Defizit wurde ein Zuschussantrag gestellt.  
Das Finanzierungskonzept erhielten die Gemeinderäte mit der Sitzungsladung. 
In der Vergangenheit erhielten die Bairer Zwergerl von der Gemeinde einen jährlichen Zuschuss 
von 500 €. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Baiern gewährt dem Kinder- und Jugendverein Baiern einen Zuschuss in 
Höhe von 750 € für die Bairer Zwergerl. Durch diese Einrichtung unterstützt der KiJuV die 
Gemeinde bei der Erfüllung der Betreuungspflicht. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 : 0 
 
 

6. Sonstiges 

 
Sachverhalt: 
Keine Punkte. 
 
 

7. Anfragen 

 
Sachverhalt: 
GRin Veronika Stadler -  Zusammenfassung zum Besuch im Kompetenzzentrum Grafing 
Am 9.10.2024 haben sieben Frauen und ein Mann diese Einrichtung besucht. Die Besucher waren 
sehr beeindruckt und konnten Informationen in der Pflege- und Wohnberatung erhalten. 
Oft machen schon kleine Dinge das Leben für Senioren einfacher.    
Das Kompetenzzentrum ist eine gute Einrichtung für alle Senioren. Man kann sich dort gut beraten 
lassen. 
 
 
 
 
 
 

Georg Huber 
2. Bürgermeister 

 Barbara Weigl 
 

 


